军工涉密业务咨询服务安全保密监督管理工作常见问题解答(第二版)

为深入贯彻落实党中央、国务院关于深化行政审批制度改革的决策部署，推动军工涉密业务咨询服务安全保密工作由事前审批向事中、事后监管转变，国防科工局于2019年12月31日印发《军工涉密业务咨询服务安全保密监督管理办法》(科工安密〔2019〕1545号，以下简称《办法》)。现就《办法》印发后，各单位普遍关注的问题进行集中解答。

军工涉密业务咨询服务采取怎样的组织管理模式?
答：军工涉密业务咨询服务的委托方(以下称甲方)一般为涉军单位，如XX飞机制造有限责任公司、XX集团公司第XX研究院等;受托方(以下称乙方)即咨询服务单位，如XX证券股份有限公司、XX会计师事务所、XX资产评估有限责任公司等。根据甲方单位性质，管理模式分为以下两种情形
（1）甲方为地方军工单位、民口民营单位(指除军工集团公司所属单位和地方军工单位以外的，承担涉密武器装备科研生产任务的科研院所、高校、民营企业以及配套单位)的，管理模式为：①委托业务双方签订保密协议;②甲方向地方国防科技工业管理部门备案;③地方国防科技工业管理部门实施监督管理;④国防科工局全面指导监管。

（2）甲方为军工集团公司所属单位的，管理模式为：①委托业务双方签订保密协议;②甲方向军工集团公司备案;③军工集团公司组织管理;④地方国防科技工业管理部门实施属地监管(监管对象信息来源于后反馈，详见第4条解答);⑤国防科工局全面指导监管。军工集团公司委托涉密业务参照此模式执行

在委托涉密业务前，甲方应当与乙方签订保密协议。在签订保密协议后，甲方应当于30个工作日内，将委托咨询服务有关情况(甲乙双方单位名称、所在地市，涉密项目类别、名称、密级、合同期限，涉及的保密事项或密点等)向主管部门(单位)备案，供主管部门(单位)掌握情况。军工集团公司所属单位应当逐级向军工集团公司备案，地方军工单位、民口民营单位应当向所在地的省级国防科技工业管理部门备案。军工集团公司、省级国防科技工业管理部门应将备案信息汇总后，统一报国防科工局。

地方国防科技工业管理部门负责辖区内地方军工单位、民口民营单位委托涉密业务咨询服务的管理，并对辖区内其他单位军工涉密业务进行属地监管;军工集团公司负责所属单位委托涉密业务咨询服务的管理。省级国防科技工业管理部门和军工集团公司按照职责分工对甲方涉密业务咨询服务开展情况进行监督检查，也可根据需要延伸到乙方进行检查。国防科工局负责对全国军工涉密业务咨询服务安全保密工作进行监管。

2.  在签订保密协议(委托涉密业务)前，甲方应当确认乙方具备哪些安全保密条件?
根据《办法》第十条，咨询服务单位应当具备国家安全保密法律法规规定的从事涉密业务的条件。在军工涉密业务咨询服务准入把关环节，乙方应当具备以下条件：

(1)经营条件：在中华人民共和国境内注册，成立满3年，无违法犯罪记录。

(2)组织机构条件：指定内设机构负责保密工作，即视为具备组织机构条件可视情成立保密委员会/保密工作领导小组。

(3)制度条件：制定了安全保密工作制度，内容与所承担涉密业务相匹配，即视为具备制度条件;具体内容可包含涉密人员、涉密场所、涉密载体、涉密项目、涉密会议、宣传报道、涉密信息系统及信息设备管理等

(4)人员条件：明确了参与军工涉密业务的具体从业人员，且相关人员具备涉密人员基本条件。

(5)场所条件：具有专门处理涉密事项和存储涉密载体的场所，即视为具备场所条件;承担涉密运输、翻译等业务，经双方商定在甲方涉密场所履约的，乙方可不具备场所条件。

(6)其他条件：有特殊要求的，由甲方按照政府有关要求严格把关。
以上条件，由甲方采取书面审核、现场审核方式确认，或者由乙方提供具备上述条件书面承诺的方式进行确认。确认满足上述条件后，甲方与乙方签订保密协议(委托涉密业务)。

3. 双方履约期间，甲方发现乙方不具备安全保密条件或存在失泄密隐患，应如何处置?
委托涉密业务过程中，如发现乙方不具备安全保密条件或存在失泄密隐患，甲方应当按照行政隶属关系逐级上报，并按以下情形做好应急处置：

(1)乙方提供虚假信息伪造安全保密条件的：立即中止涉密业务委托，回收涉密文电资料，责令乙方封存与涉密项目相关的计算机及信息化设备(含载体)，按照保密协议追究乙方违约责任;

乙方安全保密条件不完备或存在重大失泄密隐患的：立即暂停涉密业务，责令乙方开展全面整改，并组织现场审查，确认符合要求后方可恢复业务;
乙方安全保密条件完备但存在泄密隐患的：责令乙方开展专项整改，并组织审查验收。

军工集团公司、省级国防科技工业管理部门是否必须出台具体实施办法?

答：根据《办法》第十三条，军工集团公司应当制定具体监督管理规定或实施细则，建立本集团军工涉密业务咨询服务监督管理机制。省级国防科技工业管理部门可在职权范围内制定具体监督管理办法。建议军工任务重、涉密单位多、涉密程度深的军工省份出台有关实施细则或工作方案，尽快建立完善属地化管理机制。有关实施细则或工作方案中，不得设立带有行政许可性质的准入凭证。有关管理规定(实施细则或工作方案)应当报国防科工局备案。

5.省级国防科技工业管理部门的管理范围是什么?

答：省级国防科技工业管理部门按照备案渠道应当掌握并负责监管的涉密业务主要来源于地方军工单位、民口民营单位以及通过对外委托军工涉密咨询服务可能延伸到的咨询服务单位。国防科工局将对军工集团公司上报的备案信息进行分类汇总，按照行政区划反馈给省级国防科技工业管理部门，由后者纳入属地监管范围。

6.能否委托第三方机构对咨询服务单位有关条件进行确认?
答：根据上述第2条解答，在军工涉密业务咨询服务准入把关环节，乙方应当具备的基本条件已非常明确，可由甲方通过书面审核确认或自行组织现场审核确认，无需委托第三方机构，且不得向咨询服务单位收取费用。新《办法》突出强调“加强事中事后监管”，各部门、单位应当将工作重点放在“事中事后监管”上，按照“宽进严管”的原则，采取事中抽查、双随机检查等多种方式，对乙方安全保密条件及甲乙双方履约情况进行监管

7.保密协议应当包括哪些内容?国防科工局能否提供保密协议的样本?

答：甲方单位委托涉密业务咨询服务时，应当与乙方签订保密协议，保密协议应当包括委托事由、委托项目的密级(含保密期限、知悉范围)、保密要求、保密责任、禁止条款、违约责任等内容。保密协议文本如涉及国家秘密，按照涉密事项管理;不涉及国家秘密的，按照内部敏感事项进行管理。

为做好军工涉密业务咨询服务安全保密监督管理，更好地服务涉军单位和咨询服务单位，国防科工局编制了《军工涉密业务咨询服务项目保密协议书(样式)》，并在官网进行发布，供军工涉密业务服务项目甲乙双方参考使用。

需要注意的是：涉军单位的母公司(未取得军工保密资格)因股权转让、非公开发行股票等事宜，委托咨询服务单位开展审计、法律、资产评估等工作，且工作内容涉及到其下属或控股的涉军单位军工涉密业务时，由其下属或控股的涉军单位与咨询服务单位签订《军工涉密业务咨询服务项目保密协议书》。

8.国防科工局已出台新的《办法》，还会出台新的《细则》吗?
答：新《办法》出台后，国防科工局暂不再出台有关《细则》。各军工集团公司应当制定本集团监督管理规定或实施细则;省级国防科技管理部门可在职权范围内制定具体监督管理办法或实施细则(工作方案)。

8.  咨询服务单位发生法定代表人或者注册地址等变更怎么办?
答：新《办法》实施后，涉密业务咨询服务不再实行安全保密条件事前审批，不涉及证书信息变更问题。咨询服务单位法定代表人、单位名称、注册地址等变更的，只需要及时向委托军工涉密业务咨询服务的甲方单位报告，并按甲方相关要求执行。

10.已制发《军工涉密业务咨询服务安全保密条件备案证书》是否仍然有效?

答：仍在有效期内的《军工涉密业务咨询服务安全保密条件备案证书》(以下简称：《备案证书》)可供甲方确认乙方安全保密条件时参考，但不是承接军工涉密业务咨询服务的必备条件。

11.《备案证书》有效期内是否还要交年度自查报告?
答：新《办法》自2019年12月31日开始实施，新《办法》不再要求已取得《备案证书》的单位向国防科技工业管理部门提交年度自查报告。

12. 《备案证书》到期后怎么办?以后还可能发《备案证书》吗?
答：新《办法》实施后，原办法和实施细则同时废止，此后无需再次申请安全保密条件备案，国防科工局不再发布《军工涉密业务咨询服务单位备案名录》，不再颁发《备案证书》。
13.《备案证书》到期后原来的安全保密条件(软硬件)可撤销吗?
答：咨询服务单位从事军工涉密业务应当具备国家安全保密法律法规规定的条件。《备案证书》到期后，正在承担或准备承担军工涉密业务的单位，原来的保密条件(软硬件)不能撤销。

14.承接军工涉密项目后，项目中的非密部分是否也需要按涉密事项管理?
答：军工涉密业务(项目)中可能包含的内部敏感信息，虽然不属于国家秘密，但不得按照公开事项处理，建议参照国家秘密或工作秘密事项进行管理。除军工涉密业务(项目)之外的信息，可以不按照涉密事项管理。

15.不再从事军工涉密业务，所掌握的涉密和内部敏感信息怎么处理?
答:按照国家保密法律法规和单位涉密载体管理要求，对需要销毁的涉密载体，应当严格履行清点、登记、审批(应明确审批意见)、监销(监销人签字确认)手续，使用符合国家保密标准的销毁设备和方法进行销毁处理，确保国家秘密信息无法还原。如不具备相应销毁条件，可移交甲方单位或保密行政管理部门指定的承销单位进行销毁，并留存相关手续。

16.咨询服务单位新增涉密人员怎么办?

答：根据国家保密法律法规有关涉密人员管理规定执行。按照“先审后用”的原则，咨询服务单位应对拟任(聘)用到涉密岗位工作人员的个人和家庭基本情况、学习经历、工作经历、现实表现、主要社会关系以及与国(境)外机构、组织、人员交往等情况进行审查，审查不合格的，不得任(聘)用到涉密岗位工作。

17.咨询服务单位新增的涉密人员需要到出入境管理部门备案吗?
答：咨询服务单位应当及时将涉密人员相关信息报送单位所在地的地市级以上公安机关出入境管理部门备案，并留存备案信息。如所在地出入境管理部门不接受咨询服务单位报备，应当提请上级管理部门(单位)或甲方单位集中递交备案。

18.未通过保密业务培训取证的工作人员，能否从事军工涉密业务?
答：新《办法》不再要求咨询服务单位中承担军工涉密业务工作的人员取证上岗，但应当根据其岗位涉密情况准确界定为涉密人员。咨询服务单位应当定期自行组织涉密人员的保密知识和保密技能培训。按照国家有关管理规定，承担军工涉密业务工作的人员年度接受保密教育培训时间累计不少于15学时。

19.咨询服务单位自己不具备培训涉密人员的能力，国防科工局以后还会组织培训吗?
答：新《办法》实施后，国防科工局不再组织军工涉密业务咨询服务安全保密专项培训和考核，不再颁发《安全保密培训证书》。咨询服务单位不具备涉密人员培训能力的，可以自愿选择参加其他单位或者部门组织的保密业务培训。

20.为政府部门等有关方面提供涉密业务咨询服务怎么管理?
答：不属于本《办法》管理范畴，按照政府或其他业务委托方有关管理要求执行。

21.涉密军品运输业务属于新《办法》管理范围吗?
答：涉密军品运输业务安全保密管理工作属于新《办法》的管理范围。

22.国防科工局会设置对外服务电话吗?
答：国防科工局将专门设置对外业务服务电话，对此项工作提供指导咨询等服务，并将适时设立信息反馈平台(筹)，接收群众监督和举报信息。

　信息反馈平台正式运行前，欢迎拨打010-88581000服务电话继续咨询问题(服务时间：工作日8:00-12:00、13:00-17:00)，我们将及时给予解答。

《军工涉密业务咨询服务安全保密监督管理工作常见问题解答(第二版)》发布后，原《军工涉密业务咨询服务安全保密监督管理工作常见问题解答(第一版)》同时废止，以第二版为准。
